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Méthodologie 
 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour le CECOP 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 035 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée, niveau de 

diplôme) après stratification par région et catégorie 

d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 6 au 7 mars 2024. 

 
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 
  

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 

à chaque résultat d’une 

enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 

confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 

dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 

fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 

observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 
d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 
95% 

10 ou 
90% 

20 ou 
80% 

30 ou 
70% 

40 ou 
60% 

50% 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

 
 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 

l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 

des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude
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Les Français et l’épargne
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne 
et de placement 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Estimez-vous qu’il est actuellement intéressant ou pas intéressant de 
placer son épargne dans… ? 
 
 
 

 
 
 

 
C’est intéressant 

Ce n’est pas 
intéressant 

TOTAL 

L’assurance-vie ..........................................  61 39 100 

Le livret A ...................................................  60 40 100 

Le PER (plan d’épargne-retraite) ...............  57 43 100 

Un bien immobilier que l’on loue ..............  56 44 100 

Des actions ................................................  43 57 100 

Des parts de SCPI dans l’immobilier (une 
société dans laquelle vous avez des parts 
loue des appartements) ............................  

42 58 100 

Les SICAV ...................................................  27 73 100 

Les crypto-monnaies comme le bitcoin ....  21 79 100 
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L’évolution de l’intérêt perçu 
de différents produits d'épargne et de placement 

  

 
Question : 
 
 

 
Estimez-vous qu’il est actuellement intéressant ou pas intéressant de 
placer son épargne dans… ? 

 

Réponses 
« C’est intéressant » 
 

Ens. 
des Fr.  

Mai  
20152 

Ens. 
des Fr.  

Avril  
20163 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
20174 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
20185 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
20196 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
20207 

Ens.  
des Fr. 

Sept.  
20218 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
20229 

Ens.  
des Fr. 

Fév. 
202310 

Ens. 
des Fr. 

Mars 
2024  

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

L’assurance-vie ............................  53 62 59 51 58 51 48 59 56 61 

Le livret A .....................................  17 19 22 24 26 15 26 34 65 60 

Le PER (plan d’épargne-retraite) .  NP NP NP NP NP NP NP NP NP 57 

Un bien immobilier que l’on loue  NP 65 68 61 61 61 62 65 60 56 

Des actions ..................................  36 29 38 39 40 45 39 46 42 43 

Des parts de SCPI dans 
l’immobilier (une société dans 
laquelle vous avez des parts loue 
des appartements) 

NP NP NP NP NP NP NP NP 44 42 

Les SICAV .....................................  24 19 23 21 20 24 25 25 24 27 

Les crypto-monnaies comme le 

bitcoin11  ......................................  
NP NP NP NP NP NP NP 22 15 21 

 
NB : NP = item non posé 

 
2 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 11 au 18 mai 2015 auprès d’un échantillon de 
1 007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
3 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 19 au 22 avril 2016 auprès d’un échantillon de 
1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
4 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 7 au 10 février 2017 auprès d’un échantillon de 
1 001 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
5 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 9 février 2018 auprès d’un échantillon de 
1 002 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
6 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 11 février 2019 auprès d’un échantillon de 
1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
7 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 4 au 6 février 2020 auprès d’un échantillon de 
1 083 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
8 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 1er au 2 septembre 2020 auprès d’un échantillon 
de 1 019 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
9 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 9 au 14 février 2022 auprès d’un échantillon de 
1 007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
10 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 20 au 22 février 2023 auprès d’un échantillon 
de 1 011 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
11 Avant 2023 la formulation de l’item était « Le bitcoin ». 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - L’assurance-vie 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  61 39 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  61 39 
Femmes ..........................................................................  61 39 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  63 37 
. 25-34 ans ........................................................................  58 42 
. 35-49 ans ........................................................................  56 44 
. 50-64 ans ........................................................................  56 44 
. 65 ans et plus ...................................................................  70 30 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  64 36 
Professions intermédiaires ......................................................  53 47 
Employés .........................................................................  66 34 
Ouvriers ..........................................................................  51 49 
Retraités ..........................................................................  67 33 
Autres inactifs ....................................................................  55 45 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  67 33 
Autres inactifs ....................................................................  55 45 
Actifs ..............................................................................  59 41 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  66 34 
. Dont La France insoumise ......................................................  65 35 
. Dont Parti socialiste ............................................................  62 38 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  70 30 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  69 31 
Les Républicains ..................................................................  69 31 
Rassemblement National ........................................................  56 44 
Sans sympathie partisane ........................................................  54 46 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  45 55 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  59 41 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  56 44 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  68 32 
4 000 euros et plus ...............................................................  72 28 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  69 31 
Oui, très régulièrement ..........................................................  80 20 
Oui, assez régulièrement ........................................................  75 25 
Oui, quand c’est possible ........................................................  61 39 
Non ...............................................................................  51 49 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  78 22 
Compte le faire ...................................................................  71 29 
Ne compte pas le faire ...........................................................  50 50 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Le livret A 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  60 40 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  60 40 
Femmes ..........................................................................  59 41 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  70 30 
. 25-34 ans ........................................................................  58 42 
. 35-49 ans ........................................................................  56 44 
. 50-64 ans ........................................................................  53 47 
. 65 ans et plus ...................................................................  67 33 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  63 37 
Professions intermédiaires ......................................................  55 45 
Employés .........................................................................  67 33 
Ouvriers ..........................................................................  49 51 
Retraités ..........................................................................  64 36 
Autres inactifs ....................................................................  58 42 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  64 36 
Autres inactifs ....................................................................  58 42 
Actifs ..............................................................................  58 42 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  67 33 
. Dont La France insoumise ......................................................  65 35 
. Dont Parti socialiste ............................................................  71 29 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  69 31 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  68 32 
Les Républicains ..................................................................  69 31 
Rassemblement National ........................................................  60 40 
Sans sympathie partisane ........................................................  54 46 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  49 51 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  51 49 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  69 31 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  59 41 
4 000 euros et plus ...............................................................  67 33 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  70 30 
Oui, très régulièrement ..........................................................  74 26 
Oui, assez régulièrement ........................................................  73 27 
Oui, quand c’est possible ........................................................  65 35 
Non ...............................................................................  49 51 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  73 27 
Compte le faire ...................................................................  62 38 
Ne compte pas le faire ...........................................................  54 46 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Le PER (plan d’épargne-retraite) 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  57 43 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  58 42 
Femmes ..........................................................................  56 44 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  62 38 
. 25-34 ans ........................................................................  56 44 
. 35-49 ans ........................................................................  54 46 
. 50-64 ans ........................................................................  56 44 
. 65 ans et plus ...................................................................  59 41 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  64 36 
Professions intermédiaires ......................................................  57 43 
Employés .........................................................................  64 36 
Ouvriers ..........................................................................  48 52 
Retraités ..........................................................................  58 42 
Autres inactifs ....................................................................  54 46 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  58 42 
Autres inactifs ....................................................................  54 46 
Actifs ..............................................................................  58 42 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  62 38 
. Dont La France insoumise ......................................................  59 41 
. Dont Parti socialiste ............................................................  60 40 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  70 30 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  64 36 
Les Républicains ..................................................................  65 35 
Rassemblement National ........................................................  51 49 
Sans sympathie partisane ........................................................  50 50 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  43 57 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  53 47 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  60 40 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  58 42 
4 000 euros et plus ...............................................................  69 31 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  67 33 
Oui, très régulièrement ..........................................................  78 22 
Oui, assez régulièrement ........................................................  69 31 
Oui, quand c’est possible ........................................................  62 38 
Non ...............................................................................  46 54 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  84 16 
Compte le faire ...................................................................  65 35 
Ne compte pas le faire ...........................................................  44 56 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Un bien immobilier que l’on loue 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  56 44 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  53 47 
Femmes ..........................................................................  60 40 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  65 35 
. 25-34 ans ........................................................................  63 37 
. 35-49 ans ........................................................................  52 48 
. 50-64 ans ........................................................................  49 51 
. 65 ans et plus ...................................................................  61 39 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  57 43 
Professions intermédiaires ......................................................  57 43 
Employés .........................................................................  58 42 
Ouvriers ..........................................................................  48 52 
Retraités ..........................................................................  59 41 
Autres inactifs ....................................................................  51 49 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  59 41 
Autres inactifs ....................................................................  51 49 
Actifs ..............................................................................  56 44 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  70 30 
. Dont La France insoumise ......................................................  66 34 
. Dont Parti socialiste ............................................................  75 25 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  68 32 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  62 38 
Les Républicains ..................................................................  65 35 
Rassemblement National ........................................................  50 50 
Sans sympathie partisane ........................................................  49 51 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  49 51 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  53 47 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  55 45 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  58 42 
4 000 euros et plus ...............................................................  62 38 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  63 37 
Oui, très régulièrement ..........................................................  64 36 
Oui, assez régulièrement ........................................................  72 28 
Oui, quand c’est possible ........................................................  56 44 
Non ...............................................................................  49 51 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  65 35 
Compte le faire ...................................................................  61 39 
Ne compte pas le faire ...........................................................  52 48 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Des actions 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  43 57 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  47 53 
Femmes ..........................................................................  39 61 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  58 42 
. 25-34 ans ........................................................................  48 52 
. 35-49 ans ........................................................................  41 59 
. 50-64 ans ........................................................................  37 63 
. 65 ans et plus ...................................................................  42 58 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  57 43 
Professions intermédiaires ......................................................  45 55 
Employés .........................................................................  46 54 
Ouvriers ..........................................................................  39 61 
Retraités ..........................................................................  39 61 
Autres inactifs ....................................................................  42 58 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  39 61 
Autres inactifs ....................................................................  42 58 
Actifs ..............................................................................  45 55 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  48 52 
. Dont La France insoumise ......................................................  36 64 
. Dont Parti socialiste ............................................................  55 45 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  48 52 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  56 44 
Les Républicains ..................................................................  49 51 
Rassemblement National ........................................................  38 62 
Sans sympathie partisane ........................................................  34 66 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  32 68 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  31 69 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  41 59 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  51 49 
4 000 euros et plus ...............................................................  59 41 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  52 48 
Oui, très régulièrement ..........................................................  62 38 
Oui, assez régulièrement ........................................................  60 40 
Oui, quand c’est possible ........................................................  41 59 
Non ...............................................................................  33 67 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  63 37 
Compte le faire ...................................................................  45 55 
Ne compte pas le faire ...........................................................  34 66 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Des parts de SCPI dans 
l’immobilier (une société dans laquelle vous avez des parts loue des 

appartements) 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  42 58 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  45 55 
Femmes ..........................................................................  39 61 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  45 55 
. 25-34 ans ........................................................................  43 57 
. 35-49 ans ........................................................................  39 61 
. 50-64 ans ........................................................................  43 57 
. 65 ans et plus ...................................................................  42 58 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  52 48 
Professions intermédiaires ......................................................  37 63 
Employés .........................................................................  39 61 
Ouvriers ..........................................................................  39 61 
Retraités ..........................................................................  41 59 
Autres inactifs ....................................................................  41 59 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  41 59 
Autres inactifs ....................................................................  41 59 
Actifs ..............................................................................  43 57 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  53 47 
. Dont La France insoumise ......................................................  46 54 
. Dont Parti socialiste ............................................................  54 46 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  60 40 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  56 44 
Les Républicains ..................................................................  53 47 
Rassemblement National ........................................................  31 69 
Sans sympathie partisane ........................................................  33 67 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  34 66 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  40 60 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  38 62 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  51 49 
4 000 euros et plus ...............................................................  53 47 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  49 51 
Oui, très régulièrement ..........................................................  61 39 
Oui, assez régulièrement ........................................................  50 50 
Oui, quand c’est possible ........................................................  44 56 
Non ...............................................................................  34 66 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  58 42 
Compte le faire ...................................................................  44 56 
Ne compte pas le faire ...........................................................  35 65 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Les SICAV 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  27 73 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  35 65 
Femmes ..........................................................................  21 79 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  35 65 
. 25-34 ans ........................................................................  23 77 
. 35-49 ans ........................................................................  19 81 
. 50-64 ans ........................................................................  27 73 
. 65 ans et plus ...................................................................  35 65 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  29 71 
Professions intermédiaires ......................................................  27 73 
Employés .........................................................................  17 83 
Ouvriers ..........................................................................  27 73 
Retraités ..........................................................................  33 67 
Autres inactifs ....................................................................  31 69 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  33 67 
Autres inactifs ....................................................................  31 69 
Actifs ..............................................................................  24 76 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  32 68 
. Dont La France insoumise ......................................................  25 75 
. Dont Parti socialiste ............................................................  42 58 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  18 82 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  46 54 
Les Républicains ..................................................................  31 69 
Rassemblement National ........................................................  16 84 
Sans sympathie partisane ........................................................  23 77 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  27 73 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  27 73 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  21 79 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  30 70 
4 000 euros et plus ...............................................................  38 62 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  35 65 
Oui, très régulièrement ..........................................................  44 56 
Oui, assez régulièrement ........................................................  38 62 
Oui, quand c’est possible ........................................................  29 71 
Non ...............................................................................  19 81 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  40 60 
Compte le faire ...................................................................  28 72 
Ne compte pas le faire ...........................................................  22 78 
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L'intérêt perçu de différents produits d'épargne - Les crypto-monnaies comme le 
bitcoin 

 C’est intéressant Ce n’est pas intéressant 

ENSEMBLE ..................................................................  21 79 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  24 76 
Femmes ..........................................................................  17 83 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  35 65 
. 25-34 ans ........................................................................  33 67 
. 35-49 ans ........................................................................  24 76 
. 50-64 ans ........................................................................  14 86 
. 65 ans et plus ...................................................................  11 89 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  19 81 
Professions intermédiaires ......................................................  27 73 
Employés .........................................................................  24 76 
Ouvriers ..........................................................................  26 74 
Retraités ..........................................................................  11 89 
Autres inactifs ....................................................................  28 72 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  11 89 
Autres inactifs ....................................................................  28 72 
Actifs ..............................................................................  24 76 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  25 75 
. Dont La France insoumise ......................................................  29 71 
. Dont Parti socialiste ............................................................  25 75 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  10 90 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  20 80 
Les Républicains ..................................................................  13 87 
Rassemblement National ........................................................  20 80 
Sans sympathie partisane ........................................................  17 83 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  16 84 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  23 77 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  21 79 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  24 76 
4 000 euros et plus ...............................................................  21 79 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  25 75 
Oui, très régulièrement ..........................................................  28 72 
Oui, assez régulièrement ........................................................  30 70 
Oui, quand c’est possible ........................................................  20 80 
Non ...............................................................................  16 84 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  27 73 
Compte le faire ...................................................................  25 75 
Ne compte pas le faire ...........................................................  16 84 
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L'acteur privilégié pour gérer ses produits d'épargne 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A quel acteur faites-vous le plus confiance pour gérer vos produits 
d’épargne ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

A une banque ......................................................................................................................  66 

A un assureur mutualiste - géré par les sociétaires de la mutuelle ....................................  18 

A une société d’assurances privée ......................................................................................  10 

A un assureur paritaire - géré par les partenaires sociaux, syndicats et patronat .............  6 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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L'acteur privilégié pour gérer ses produits d'épargne 

 
A une banque 

A un assureur 
mutualiste - géré par 
les sociétaires de la 

mutuelle 

A une société 
d’assurances privée 

A un assureur paritaire 
- géré par les 

partenaires sociaux, 
syndicats et patronat 

ENSEMBLE .....................................  66 18 10 6 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     
Hommes .............................................  63 18 11 8 
Femmes .............................................  68 18 9 5 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     
. 18-24 ans ...........................................  61 13 10 16 
. 25-34 ans ...........................................  70 11 13 6 
. 35-49 ans ...........................................  67 16 13 4 
. 50-64 ans ...........................................  62 21 9 8 
. 65 ans et plus ......................................  68 23 5 4 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     
Cadres et prof. int. sup. .............................  66 15 15 4 
Professions intermédiaires .........................  65 18 4 13 
Employés ............................................  69 15 12 4 
Ouvriers .............................................  66 14 16 4 
Retraités .............................................  67 23 6 4 
Autres inactifs .......................................  60 15 12 13 
SITUATION FACE A LA RETRAITE     
Retraités .............................................  67 23 6 4 
Autres inactifs .......................................  60 15 12 13 
Actifs .................................................  67 16 11 6 
PROXIMITÉ POLITIQUE     
TOTAL Gauche ......................................  61 19 9 11 
. Dont La France insoumise .........................  55 21 6 18 
. Dont Parti socialiste ...............................  72 11 5 12 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ....................  66 20 11 3 
Renaissance (ex-LREM) .............................  63 20 11 6 
Les Républicains .....................................  68 17 12 3 
Rassemblement National ...........................  78 10 10 2 
Sans sympathie partisane ...........................  67 19 8 6 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER     
Moins de 1 200 euros ...............................  56 27 14 3 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...................  64 18 7 11 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...................  68 18 12 2 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...................  71 15 7 7 
4 000 euros et plus ..................................  61 16 14 9 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR 
SA RETRAITE     

Total Oui ............................................  61 19 12 8 
Oui, très régulièrement .............................  60 15 14 11 
Oui, assez régulièrement ...........................  60 23 10 7 
Oui, quand c’est possible ...........................  63 17 12 8 
Non ..................................................  71 17 8 4 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER     
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...................  60 14 16 10 
Compte le faire ......................................  70 13 10 7 
Ne compte pas le faire ..............................  66 22 7 5 
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L'orientation privilégiée en matière d'épargne 
au regard de la transition énergétique 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
En matière de transition énergétique, les pouvoirs publics doivent-ils 
en priorité, concernant l’épargne… ? 
 
 
 

 
 
  

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Avantager les placements verts en réduisant leur taxation ...............................................  50 

Imposer aux assureurs et aux banquiers une part importante de placement dans des 
fonds écologiques................................................................................................................  

28 

Taxer davantage les placements dans les énergies fossiles (pétrole, gaz, charbon) ..........  22 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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L'orientation privilégiée en matière d'épargne 
au regard de la transition énergétique 

 Avantager les placements 
verts en réduisant leur 

taxation 

Imposer aux assureurs et 
aux banquiers une part 

importante de placement 
dans des fonds écologiques 

Taxer davantage les 
placements dans les 

énergies fossiles (pétrole, 
gaz, charbon) 

ENSEMBLE .................................................  50 28 22 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Hommes .........................................................  47 28 25 
Femmes .........................................................  52 28 20 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
. 18-24 ans .......................................................  43 27 30 
. 25-34 ans .......................................................  49 22 29 
. 35-49 ans .......................................................  54 27 19 
. 50-64 ans .......................................................  50 31 19 
. 65 ans et plus ..................................................  49 29 22 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Cadres et prof. int. sup. .........................................  46 30 24 
Professions intermédiaires .....................................  52 25 23 
Employés ........................................................  63 23 14 
Ouvriers .........................................................  40 31 29 
Retraités .........................................................  47 30 23 
Autres inactifs ...................................................  51 24 25 
SITUATION FACE A LA RETRAITE    
Retraités .........................................................  47 30 23 
Autres inactifs ...................................................  51 24 25 
Actifs .............................................................  51 28 21 
PROXIMITÉ POLITIQUE    
TOTAL Gauche ..................................................  41 33 26 
. Dont La France insoumise .....................................  33 33 34 
. Dont Parti socialiste ...........................................  39 37 24 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ................................  52 27 21 
Renaissance (ex-LREM) .........................................  44 29 27 
Les Républicains .................................................  45 29 26 
Rassemblement National .......................................  56 25 19 
Sans sympathie partisane .......................................  51 27 22 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER    
Moins de 1 200 euros ...........................................  52 27 21 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...............................  45 33 22 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...............................  50 28 22 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...............................  49 26 25 
4 000 euros et plus ..............................................  51 27 22 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA 
RETRAITE    

Total Oui ........................................................  50 28 22 
Oui, très régulièrement .........................................  56 24 20 
Oui, assez régulièrement .......................................  48 29 23 
Oui, quand c’est possible .......................................  49 30 21 
Non ..............................................................  49 28 23 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER    
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...............................  60 23 17 
Compte le faire ..................................................  47 31 22 
Ne compte pas le faire ..........................................  48 28 24 
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- B - 
Les Français et leur retraite
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Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 
  

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A la retraite, estimez-vous que vous avez ou vous aurez pour vivre 
correctement une pension… ? 
 

 

 

 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2024 

(%) 

Non-retraité 
 

 

(%) 

Retraité 
 

 

(%) 

Tout à fait suffisante ....................................................  6 6 7 

Plutôt suffisante ...........................................................  28 23 40 

Plutôt insuffisante ........................................................  39 39 39 

Tout à fait insuffisante .................................................  27 32 14 

TOTAL ...........................................................................  100 100 100 

    

TOTAL Suffisante .........................................................  34 29 47 

TOTAL Insuffisante .......................................................  66 71 53 
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L’évolution du jugement 
sur le niveau de sa pension de retraite 

  

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A la retraite, estimez-vous que vous avez ou vous aurez pour vivre 
correctement une pension de retraite… ? 
 

 

 

 

 

  Ens. des 
Français 

Avril 
2016 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2017 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2018 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2019 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2020 

(%) 

Ens. des 
Français 

Sept. 
2021 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2022 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2023 

(%) 

Ens. des 
Français 

Mars 
2024 

(%) 

Tout à fait suffisante  4 3 3 4 3 5 4 4 6 

Plutôt suffisante ......  24 26 23 27 25 31 30 31 28 

Plutôt insuffisante ...  46 45 40 44 43 40 41 38 39 

Tout à fait 
insuffisante ..............  

26 26 34 25 29 24 25 27 27 

TOTAL ......................  100 100 100 100 100 100 100 100 100 

          

TOTAL Suffisante .....  28 29 26 31 28 36 34 35 34 

TOTAL Insuffisante ..  72 71 74 69 72 64 66 65 66 

  



 

Ifop pour le CECOP 

Les Français, l’épargne et la retraite  Enquête 2024 

23 

Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 

 

 Tout à fait 
suffisante Plutôt suffisante Plutôt 

insuffisante 
Tout à fait 

insuffisante 
TOTAL Suffisante 

TOTAL 
Insuffisante 

ENSEMBLE ....................... 6 28 39 27 34 66 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Hommes ............................... 10 31 35 24 41 59 
Femmes ............................... 3 25 43 29 28 72 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
. 18-24 ans ............................. 9 29 44 18 38 62 
. 25-34 ans ............................. 8 30 34 28 38 62 
. 35-49 ans ............................. 4 22 38 36 26 74 
. 50-64 ans ............................. 5 20 40 35 25 75 
. 65 ans et plus ........................ 6 40 41 13 46 54 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Cadres et prof. int. sup. ............... 9 43 33 15 52 48 
Professions intermédiaires ........... 2 21 51 26 23 77 
Employés .............................. 4 16 44 36 20 80 
Ouvriers ............................... 6 27 34 33 33 67 
Retraités ............................... 7 40 39 14 47 53 
Autres inactifs ......................... 10 19 33 38 29 71 
SITUATION FACE A LA RETRAITE       
Retraités ............................... 7 40 39 14 47 53 
Autres inactifs ......................... 10 19 33 38 29 71 
Actifs ................................... 5 24 41 30 29 71 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................ 10 30 36 24 40 60 
. Dont La France insoumise ........... 13 28 40 19 41 59 
. Dont Parti socialiste ................. 8 24 40 28 32 68 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ...... 9 32 38 21 41 59 
Renaissance (ex-LREM) ............... 14 53 23 10 67 33 
Les Républicains ....................... 9 35 48 8 44 56 
Rassemblement National ............. 1 21 39 39 22 78 
Sans sympathie partisane ............. 3 21 46 30 24 76 
NIVEAU DE REVENUS NETS 
MENSUELS DU FOYER       

Moins de 1 200 euros ................. 13 9 30 48 22 78 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ..... 3 24 36 37 27 73 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ..... 4 24 45 27 28 72 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ..... 3 37 45 15 40 60 
4 000 euros et plus .................... 13 41 36 10 54 46 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE       

Total Oui .............................. 10 35 39 16 45 55 
Oui, très régulièrement ............... 27 34 33 6 61 39 
Oui, assez régulièrement ............. 8 50 32 10 58 42 
Oui, quand c’est possible ............. 2 27 47 24 29 71 
Non .................................... 2 19 40 39 21 79 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER       
A déjà souscrit (ou son conjoint) ..... 13 37 36 14 50 50 
Compte le faire ........................ 4 28 41 27 32 68 
Ne compte pas le faire ................ 4 24 40 32 28 72 
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Le placement dans un produit d’épargne 
pour améliorer sa retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, placez-vous de l’argent dans un produit d’épargne 
pour améliorer votre retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 Ens. des 
Français 

Mars 
2024 

(%) 

NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER 

Moins de 
1 200 
euros  

De 1 200 
à moins 
de 2 000 

euros  

De 2 000 
à moins 
de 3 000 

euros  

De 3 000 
à moins 
de 4 000 

euros  

4 000 
euros et 

plus  

TOTAL Oui .........................................  53 31 41 59 63 67 

. Oui, très régulièrement ...................  11 8 5 11 12 21 

. Oui, assez régulièrement ................  17 9 9 18 22 25 

. Oui, quand c’est possible ................  25 14 27 30 29 21 

Non ...................................................  47 69 59 41 37 33 

TOTAL ................................................  100 100 100 100 100 100 
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Le placement dans un produit d’épargne 
pour améliorer sa retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, placez-vous de l’argent dans un produit d’épargne 
pour améliorer votre retraite ? 

 
 
 
 
 
 

  Ens. des 
Français  

Mai 
2015 

(%) 

Ens. des 
Français 

Avril 
2016 

(%) 

Ens. des 
Français 

Fév. 
2017 

(%) 

Ens. des 
Français 

Fév. 
2018 

(%) 

Ens. des 
Français 

Fév. 
2019 

(%) 

Ens. des 
Français 

Fév. 
2020 

(%) 

Ens. des 
Français 

Sept. 
2021 

(%) 

Ens. des 
Français 

Fév. 
2022 

(%) 

Ens. des 
Français 

Février 
2023 

(%) 

Ens. 
des Fr. 

Mars 
2024 

(%) 

TOTAL Oui .............  57 55 54 55 57 53 44 52 47 53 

. Oui, très 
régulièrement .......  

13 11 9 8 11 9 9 10 10 11 

. Oui, assez 
régulièrement .......  

12 16 14 14 14 15 12 15 12 17 

. Oui, quand c’est 
possible .................  

32 28 31 33 32 29 23 27 25 25 

Non........................  43 45 46 45 43 47 56 48 53 47 

TOTAL  ...................  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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Le placement dans un produit d’épargne pour améliorer sa retraite 

 Total Oui Oui, très 
régulièrement 

Oui, assez 
régulièrement 

Oui, quand c’est 
possible Non 

ENSEMBLE .............................  53 11 17 25 47 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  56 12 18 26 44 
Femmes .....................................  50 10 15 25 50 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  52 9 20 23 48 
. 25-34 ans ...................................  61 14 25 22 39 
. 35-49 ans ...................................  58 11 23 24 42 
. 50-64 ans ...................................  56 17 9 30 44 
. 65 ans et plus ..............................  42 5 12 25 58 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  69 20 23 26 31 
Professions intermédiaires .................  66 16 18 32 34 
Employés ....................................  61 13 24 24 39 
Ouvriers .....................................  52 9 19 24 48 
Retraités .....................................  42 6 11 25 58 
Autres inactifs ...............................  45 11 14 20 55 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  42 6 11 25 58 
Autres inactifs ...............................  45 11 14 20 55 
Actifs .........................................  61 14 20 27 39 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  62 15 24 23 38 
. Dont La France insoumise .................  61 17 28 16 39 
. Dont Parti socialiste .......................  56 15 22 19 44 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  67 17 12 38 33 
Renaissance (ex-LREM) .....................  58 14 22 22 42 
Les Républicains .............................  51 21 16 14 49 
Rassemblement National ...................  50 4 17 29 50 
Sans sympathie partisane ...................  48 10 10 28 52 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  31 8 9 14 69 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  41 5 9 27 59 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  59 11 18 30 41 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  63 12 22 29 37 
4 000 euros et plus ..........................  67 21 25 21 33 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  100 21 32 47 - 
Oui, très régulièrement .....................  100 100 - - - 
Oui, assez régulièrement ...................  100 - 100 - - 
Oui, quand c’est possible ...................  100 - - 100 - 
Non ..........................................  - - - - 100 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  86 31 29 26 14 
Compte le faire ..............................  66 8 24 34 34 
Ne compte pas le faire ......................  36 5 9 22 64 
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Le système de retraite souhaité 
pour les prochaines années 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous-même, souhaitez-vous qu’en France d’ici quelques années… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Février 2023 

(%) 

Ensemble des 
Français 

Mars 2024 

(%) 

Le système de retraite par répartition soit maintenu : les actifs 
cotisent pour les retraités ....................................................................  

44 50 

Il y ait un système mixte, par répartition mais aussi avec une part de 
capitalisation, avec de la cotisation individuelle pour sa propre 
retraite..................................................................................................  

41 40 

Le système de retraite par capitalisation remplace progressivement 
mais complètement le système par répartition ...................................  

15 10 

TOTAL ...................................................................................................  100 100 
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Le système de retraite souhaité pour les prochaines années 

 
Le système de retraite par 
répartition soit maintenu : 
les actifs cotisent pour les 

retraités 

Il y ait un système mixte, par 
répartition mais aussi avec 
une part de capitalisation, 

avec de la cotisation 
individuelle pour sa propre 

retraite 

Le système de retraite par 
capitalisation remplace 
progressivement mais 

complètement le système 
par répartition 

ENSEMBLE .................................................  50 40 10 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Hommes .........................................................  50 39 11 
Femmes .........................................................  50 41 9 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
. 18-24 ans .......................................................  33 55 12 
. 25-34 ans .......................................................  51 34 15 
. 35-49 ans .......................................................  47 44 9 
. 50-64 ans .......................................................  52 35 13 
. 65 ans et plus ..................................................  57 38 5 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Cadres et prof. int. sup. .........................................  42 49 9 
Professions intermédiaires .....................................  51 42 7 
Employés ........................................................  50 44 6 
Ouvriers .........................................................  51 35 14 
Retraités .........................................................  55 38 7 
Autres inactifs ...................................................  43 41 16 
SITUATION FACE A LA RETRAITE    
Retraités .........................................................  55 38 7 
Autres inactifs ...................................................  43 41 16 
Actifs .............................................................  49 41 10 
PROXIMITÉ POLITIQUE    
TOTAL Gauche ..................................................  56 41 3 
. Dont La France insoumise .....................................  54 41 5 
. Dont Parti socialiste ...........................................  68 29 3 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ................................  40 58 2 
Renaissance (ex-LREM) .........................................  41 51 8 
Les Républicains .................................................  46 43 11 
Rassemblement National .......................................  52 33 15 
Sans sympathie partisane .......................................  48 37 15 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER    
Moins de 1 200 euros ...........................................  45 35 20 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...............................  47 43 10 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...............................  56 36 8 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...............................  54 39 7 
4 000 euros et plus ..............................................  46 47 7 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA 
RETRAITE    

Total Oui ........................................................  49 43 8 
Oui, très régulièrement .........................................  55 37 8 
Oui, assez régulièrement .......................................  43 51 6 
Oui, quand c’est possible .......................................  50 41 9 
Non ..............................................................  51 37 12 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER    
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...............................  49 47 4 
Compte le faire ..................................................  43 50 7 
Ne compte pas le faire ..........................................  53 34 13 
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Les leviers pour maintenir son niveau de vie à la retraite 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pour maintenir le plus possible votre niveau de vie à la retraite, sur 
quoi comptez-vous particulièrement ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Les pensions du régime de retraite (de base et complémentaire) .....................................  37 

Des placements financiers comme le PEA, le livret A, les livrets bancaires, etc. ................  34 

L’assurance-vie ....................................................................................................................  25 

Un investissement immobilier locatif .................................................................................  20 

Les produits d’épargne retraite individuels (PER, PERP, Madelin, etc.) ..............................  16 

Les suppléments de retraite issus de votre entreprise .......................................................  13 

TOTAL ..................................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.  
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Les leviers pour maintenir son niveau de vie à la retraite 

 Les pensions du 
régime de 

retraite (de base 
et 

complémentaire
) 

Des placements 
financiers 

comme le PEA, le 
livret A, les 

livrets bancaires, 
etc. 

L’assurance-vie 
Un 

investissement 
immobilier 

locatif 

Les produits 
d’épargne 

retraite 
individuels (PER, 
PERP, Madelin, 

etc.) 

Les suppléments 
de retraite issus 

de votre 
entreprise 

ENSEMBLE ....................... 37 34 25 20 16 13 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Hommes ............................... 37 34 25 20 17 12 
Femmes ............................... 38 34 25 20 15 13 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
. 18-24 ans ............................. 21 32 33 30 17 15 
. 25-34 ans ............................. 21 44 25 32 19 14 
. 35-49 ans ............................. 31 31 24 23 22 11 
. 50-64 ans ............................. 46 27 21 12 19 14 
. 65 ans et plus ........................ 50 39 27 15 6 11 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       
Cadres et prof. int. sup. ............... 30 36 28 25 29 9 
Professions intermédiaires ........... 32 38 23 28 19 9 
Employés .............................. 33 32 22 20 23 19 
Ouvriers ............................... 33 26 24 20 14 19 
Retraités ............................... 50 36 27 14 8 11 
Autres inactifs ......................... 32 31 26 20 17 13 
SITUATION FACE A LA RETRAITE       
Retraités ............................... 50 36 27 14 8 11 
Autres inactifs ......................... 32 31 26 20 17 13 
Actifs ................................... 32 34 24 23 20 14 
PROXIMITÉ POLITIQUE       
TOTAL Gauche ........................ 32 40 25 22 15 13 
. Dont La France insoumise ........... 21 50 19 34 16 4 
. Dont Parti socialiste ................. 29 46 26 12 17 16 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ...... 39 33 30 28 13 18 
Renaissance (ex-LREM) ............... 47 29 18 23 14 11 
Les Républicains ....................... 25 43 33 17 21 16 
Rassemblement National ............. 38 28 27 19 16 10 
Sans sympathie partisane ............. 39 33 24 18 15 14 
NIVEAU DE REVENUS NETS 
MENSUELS DU FOYER       

Moins de 1 200 euros ................. 33 30 18 14 19 17 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ..... 44 29 21 14 13 11 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ..... 32 43 29 22 14 11 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ..... 38 34 25 25 18 13 
4 000 euros et plus .................... 36 29 27 25 24 15 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE       

Total Oui .............................. 28 40 32 22 21 12 
Oui, très régulièrement ............... 23 42 34 17 40 13 
Oui, assez régulièrement ............. 25 37 36 31 15 18 
Oui, quand c’est possible ............. 33 41 29 19 17 7 
Non .................................... 47 27 17 18 11 14 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER       
A déjà souscrit (ou son conjoint) ..... 27 35 34 20 39 14 
Compte le faire ........................ 26 38 29 25 18 12 
Ne compte pas le faire ................ 45 32 20 19 7 12 
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La préférence pour un produit d'épargne retraite collectif 
ou individuel 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
En matière de constitution d’une épargne retraite, quelle est votre 
préférence ? 
 
 
 

 
 
  

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Un produit collectif souscrit dans le cadre de l’entreprise avec des compléments de 
versement de sa part ..........................................................................................................  

41 

Un produit individuel souscrit directement auprès d’une compagnie d’assurance ou 
d’une banque ......................................................................................................................  

59 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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La préférence pour un produit d'épargne retraite collectif ou individuel 

 Un produit collectif souscrit dans le 
cadre de l’entreprise avec des 

compléments de versement de sa 
part 

Un produit individuel souscrit 
directement auprès d’une 

compagnie d’assurance ou d’une 
banque 

ENSEMBLE ..................................................................  41 59 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Hommes ..........................................................................  43 57 
Femmes ..........................................................................  40 60 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
. 18-24 ans ........................................................................  47 53 
. 25-34 ans ........................................................................  33 67 
. 35-49 ans ........................................................................  46 54 
. 50-64 ans ........................................................................  37 63 
. 65 ans et plus ...................................................................  43 57 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   
Cadres et prof. int. sup. ..........................................................  43 57 
Professions intermédiaires ......................................................  39 61 
Employés .........................................................................  38 62 
Ouvriers ..........................................................................  45 55 
Retraités ..........................................................................  44 56 
Autres inactifs ....................................................................  40 60 
SITUATION FACE A LA RETRAITE   
Retraités ..........................................................................  44 56 
Autres inactifs ....................................................................  40 60 
Actifs ..............................................................................  40 60 
PROXIMITÉ POLITIQUE   
TOTAL Gauche ...................................................................  40 60 
. Dont La France insoumise ......................................................  42 58 
. Dont Parti socialiste ............................................................  41 59 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .................................................  35 65 
Renaissance (ex-LREM) ..........................................................  38 62 
Les Républicains ..................................................................  41 59 
Rassemblement National ........................................................  43 57 
Sans sympathie partisane ........................................................  42 58 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER   
Moins de 1 200 euros ............................................................  35 65 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ................................................  45 55 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ................................................  39 61 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ................................................  40 60 
4 000 euros et plus ...............................................................  44 56 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA RETRAITE   
Total Oui .........................................................................  39 61 
Oui, très régulièrement ..........................................................  38 62 
Oui, assez régulièrement ........................................................  34 66 
Oui, quand c’est possible ........................................................  43 57 
Non ...............................................................................  43 57 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER   
A déjà souscrit (ou son conjoint) ................................................  41 59 
Compte le faire ...................................................................  45 55 
Ne compte pas le faire ...........................................................  40 60 
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L'attitude à l'égard du PER 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous-même, avez-vous souscrit à un PER, le plan d’épargne-retraite ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Oui, j’ai déjà souscrit (ou mon conjoint a souscrit) .............................................................  21 

Non, mais je compte le faire ...............................................................................................  22 

Non et je ne compte pas le faire .........................................................................................  57 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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L'attitude à l'égard du PER 

 Oui, j’ai déjà souscrit (ou 
mon conjoint a souscrit) Non, mais je compte le faire Non et je ne compte pas le 

faire 

ENSEMBLE .................................................  21 22 57 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Hommes .........................................................  23 22 55 
Femmes .........................................................  20 21 59 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
. 18-24 ans .......................................................  13 45 42 
. 25-34 ans .......................................................  24 39 37 
. 35-49 ans .......................................................  27 31 42 
. 50-64 ans .......................................................  26 13 61 
. 65 ans et plus ..................................................  13 2 85 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Cadres et prof. int. sup. .........................................  42 25 33 
Professions intermédiaires .....................................  24 31 45 
Employés ........................................................  27 35 38 
Ouvriers .........................................................  19 21 60 
Retraités .........................................................  15 3 82 
Autres inactifs ...................................................  16 29 55 
SITUATION FACE A LA RETRAITE    
Retraités .........................................................  15 3 82 
Autres inactifs ...................................................  16 29 55 
Actifs .............................................................  26 29 45 
PROXIMITÉ POLITIQUE    
TOTAL Gauche ..................................................  28 23 49 
. Dont La France insoumise .....................................  28 37 35 
. Dont Parti socialiste ...........................................  26 17 57 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ................................  28 18 54 
Renaissance (ex-LREM) .........................................  24 11 65 
Les Républicains .................................................  32 9 59 
Rassemblement National .......................................  19 30 51 
Sans sympathie partisane .......................................  15 20 65 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER    
Moins de 1 200 euros ...........................................  13 18 69 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...............................  11 24 65 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...............................  21 23 56 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...............................  25 26 49 
4 000 euros et plus ..............................................  38 14 48 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA 
RETRAITE    

Total Oui ........................................................  35 27 38 
Oui, très régulièrement .........................................  60 16 24 
Oui, assez régulièrement .......................................  38 30 32 
Oui, quand c’est possible .......................................  22 29 49 
Non ..............................................................  6 16 78 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER    
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...............................  100 - - 
Compte le faire ..................................................  - 100 - 
Ne compte pas le faire ..........................................  - - 100 
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Les raisons de la souscription à un PER 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Quels sont les motifs qui vous ont amené à souscrire un PER ou qui 
pourraient vous amener à y souscrire ? 
 
 
 

 
 
 
Base : aux personnes ayant souscrit un PER ou comptant le faire, soit 43% de l’échantillon. Ensemble des 

Français 
Mars 2024 

(%) 

Se constituer un complément de revenus réguliers pendant la retraite ............................  46 

Se constituer un complément en capital au moment de la retraite ...................................  40 

Bénéficier de la déduction fiscale lors des versements ......................................................  24 

Se constituer un patrimoine en vue de la transmission ......................................................  14 

Se constituer un complément en capital pour l’achat de votre résidence principale 
avant la retraite ou pendant la retraite ..............................................................................  

12 

TOTAL ..................................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.  
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Les raisons de la souscription à un PER 

 
Se constituer un 
complément de 

revenus réguliers 
pendant la retraite 

Se constituer un 
complément en 

capital au moment 
de la retraite 

Bénéficier de la 
déduction fiscale 

lors des versements 

Se constituer un 
patrimoine en vue 
de la transmission 

Se constituer un 
complément en 

capital pour l’achat 
de votre résidence 
principale avant la 

retraite ou pendant 
la retraite 

ENSEMBLE .............................  46 40 24 14 12 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  41 43 22 16 14 
Femmes .....................................  50 37 27 12 9 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  47 23 23 27 22 
. 25-34 ans ...................................  42 42 29 15 17 
. 35-49 ans ...................................  49 40 17 16 8 
. 50-64 ans ...................................  45 47 27 4 8 
. 65 ans et plus ..............................  43 47 37 10 4 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  50 35 27 12 14 
Professions intermédiaires .................  53 53 20 6 9 
Employés ....................................  47 42 18 17 10 
Ouvriers .....................................  40 36 22 12 11 
Retraités .....................................  41 36 42 8 10 
Autres inactifs ...............................  42 29 24 31 15 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  41 36 42 8 10 
Autres inactifs ...............................  42 29 24 31 15 
Actifs .........................................  47 43 22 12 11 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  48 33 28 18 17 
. Dont La France insoumise .................  36 36 16 27 21 
. Dont Parti socialiste .......................  55 37 30 16 10 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  68 38 28 9 4 
Renaissance (ex-LREM) .....................  37 50 25 4 6 
Les Républicains .............................  35 50 32 24 8 
Rassemblement National ...................  36 49 24 14 9 
Sans sympathie partisane ...................  55 37 19 11 11 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  47 42 22 14 16 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  43 23 25 24 17 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  43 42 22 18 9 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  47 43 19 10 9 
4 000 euros et plus ..........................  38 45 33 9 11 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  43 39 25 15 13 
Oui, très régulièrement .....................  37 40 32 19 20 
Oui, assez régulièrement ...................  36 36 27 15 18 
Oui, quand c’est possible ...................  52 42 18 12 6 
Non ..........................................  55 42 23 12 5 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  40 46 28 16 9 
Compte le faire ..............................  51 34 21 12 14 
Ne compte pas le faire ......................  - - - - - 
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Le mode de sortie privilégié en cas de souscription à un 
PER 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Si vous aviez un PER (ou pour les retraités : si vous en aviez eu un), 
quel mode de sortie aurait ou aurait eu votre préférence au moment 
du passage à la retraite ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Une sortie en capital : récupérer d’un coup tout mon avoir ..............................................  26 

Une sortie en rente : recevoir chaque mois ou trimestre une somme régulière ...............  42 

Une sortie mixte : une partie en capital et une partie en rente .........................................  32 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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Le mode de sortie privilégié en cas de souscription à un PER 

 Une sortie en capital : 
récupérer d’un coup tout 

mon avoir 

Une sortie en rente : 
recevoir chaque mois ou 

trimestre une somme 
régulière 

Une sortie mixte : une partie 
en capital et une partie en 

rente 

ENSEMBLE .................................................  26 42 32 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Hommes .........................................................  28 42 30 
Femmes .........................................................  24 43 33 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
. 18-24 ans .......................................................  20 52 28 
. 25-34 ans .......................................................  26 50 24 
. 35-49 ans .......................................................  22 43 35 
. 50-64 ans .......................................................  35 38 27 
. 65 ans et plus ..................................................  24 37 39 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Cadres et prof. int. sup. .........................................  30 38 32 
Professions intermédiaires .....................................  21 46 33 
Employés ........................................................  25 51 24 
Ouvriers .........................................................  25 45 30 
Retraités .........................................................  25 38 37 
Autres inactifs ...................................................  32 42 26 
SITUATION FACE A LA RETRAITE    
Retraités .........................................................  25 38 37 
Autres inactifs ...................................................  32 42 26 
Actifs .............................................................  25 44 31 
PROXIMITÉ POLITIQUE    
TOTAL Gauche ..................................................  25 42 33 
. Dont La France insoumise .....................................  22 48 30 
. Dont Parti socialiste ...........................................  29 36 35 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ................................  21 41 38 
Renaissance (ex-LREM) .........................................  20 47 33 
Les Républicains .................................................  22 44 34 
Rassemblement National .......................................  26 44 30 
Sans sympathie partisane .......................................  28 40 32 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU FOYER    
Moins de 1 200 euros ...........................................  32 38 30 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...............................  25 40 35 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...............................  28 44 28 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...............................  23 45 32 
4 000 euros et plus ..............................................  26 41 33 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT D'EPARGNE POUR SA 
RETRAITE    

Total Oui ........................................................  29 43 28 
Oui, très régulièrement .........................................  43 28 29 
Oui, assez régulièrement .......................................  21 57 22 
Oui, quand c’est possible .......................................  28 40 32 
Non ..............................................................  22 42 36 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER    
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...............................  38 39 23 
Compte le faire ..................................................  18 62 20 
Ne compte pas le faire ..........................................  25 36 39 
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- C - 
Les Français et le « bien vieillir »
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La signification du « bien vieillir » 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
On parle souvent de la façon de « bien vieillir ». A quoi cela 
correspond-il pour quelqu’un comme vous ? 
 
 
 

 
 
 

  Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Être en bon état physique ...................................................................................................  72 

Disposer de bonnes ressources financières ........................................................................  34 

Rester entouré par ses proches ..........................................................................................  29 

Être propriétaire de sa résidence principale .......................................................................  19 

Pouvoir partir en vacances, faire des voyages ....................................................................  15 

TOTAL ..................................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.  
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La signification du « bien vieillir » 

 Être en bon état 
physique 

Disposer de bonnes 
ressources 
financières 

Rester entouré par 
ses proches 

Être propriétaire de 
sa résidence 

principale 

Pouvoir partir en 
vacances, faire des 

voyages 

ENSEMBLE .............................  72 34 29 19 15 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  69 34 29 19 16 
Femmes .....................................  75 35 30 18 13 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  53 35 33 14 23 
. 25-34 ans ...................................  60 27 38 21 24 
. 35-49 ans ...................................  70 40 27 15 14 
. 50-64 ans ...................................  81 33 30 14 12 
. 65 ans et plus ..............................  81 34 24 27 10 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  79 41 27 21 13 
Professions intermédiaires .................  73 36 24 18 21 
Employés ....................................  71 37 33 13 21 
Ouvriers .....................................  78 29 23 15 13 
Retraités .....................................  79 33 28 25 10 
Autres inactifs ...............................  53 35 40 14 17 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  79 33 28 25 10 
Autres inactifs ...............................  53 35 40 14 17 
Actifs .........................................  74 35 27 17 17 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  69 32 33 22 17 
. Dont La France insoumise .................  60 39 28 30 24 
. Dont Parti socialiste .......................  74 22 32 25 14 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  86 43 35 14 8 
Renaissance (ex-LREM) .....................  78 24 23 32 18 
Les Républicains .............................  83 33 27 11 19 
Rassemblement National ...................  68 38 28 18 14 
Sans sympathie partisane ...................  73 32 31 15 13 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  64 28 40 15 13 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  67 37 26 16 15 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  73 33 34 21 16 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  74 39 22 20 13 
4 000 euros et plus ..........................  76 35 30 18 17 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  68 32 29 23 17 
Oui, très régulièrement .....................  70 22 37 25 22 
Oui, assez régulièrement ...................  61 36 24 25 23 
Oui, quand c’est possible ...................  72 35 29 20 12 
Non ..........................................  78 36 29 14 12 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  70 33 28 22 23 
Compte le faire ..............................  59 37 34 18 15 
Ne compte pas le faire ......................  78 34 28 18 12 
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Le lieu de résidence envisagé pour sa retraite 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Au moment de votre retraite ou quand vous serez très âgé, pensez-
vous… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Rester dans votre logement ................................................................................................  55 

Déménager dans une région qui vous plaît davantage .......................................................  20 

Déménager pour vous rapprocher des autres membres de votre famille .........................  12 

Déménager dans une « maison senior » avec un logement adapté et des possibilités de 
services et de soins ..............................................................................................................  

8 

Aller vivre dans une maison de retraite ..............................................................................  5 

TOTAL ..................................................................................................................................  100 
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Le lieu de résidence envisagé pour sa retraite 

 

Rester dans votre 
logement 

Déménager dans 
une région qui vous 

plaît davantage 

Déménager pour 
vous rapprocher 

des autres 
membres de votre 

famille 

Déménager dans 
une « maison 

senior » avec un 
logement adapté et 
des possibilités de 
services et de soins 

Aller vivre dans une 
maison de retraite 

ENSEMBLE .............................  55 20 12 8 5 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  57 19 11 7 6 
Femmes .....................................  54 21 12 10 3 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  33 21 26 14 6 
. 25-34 ans ...................................  46 17 19 8 10 
. 35-49 ans ...................................  48 30 10 8 4 
. 50-64 ans ...................................  64 23 5 7 1 
. 65 ans et plus ..............................  68 7 10 9 6 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  48 26 10 14 2 
Professions intermédiaires .................  54 24 8 6 8 
Employés ....................................  46 32 12 8 2 
Ouvriers .....................................  48 28 13 8 3 
Retraités .....................................  69 7 10 9 5 
Autres inactifs ...............................  48 15 19 10 8 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  69 7 10 9 5 
Autres inactifs ...............................  48 15 19 10 8 
Actifs .........................................  50 27 11 8 4 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  46 21 13 12 8 
. Dont La France insoumise .................  42 21 17 10 10 
. Dont Parti socialiste .......................  46 22 9 11 12 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  47 26 12 14 1 
Renaissance (ex-LREM) .....................  74 12 4 9 1 
Les Républicains .............................  60 20 3 9 8 
Rassemblement National ...................  53 23 14 7 3 
Sans sympathie partisane ...................  59 17 15 6 3 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  55 16 15 7 7 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  63 16 11 7 3 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  45 22 18 8 7 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  62 21 8 7 2 
4 000 euros et plus ..........................  52 22 6 13 7 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  48 22 14 9 7 
Oui, très régulièrement .....................  48 23 11 8 10 
Oui, assez régulièrement ...................  45 18 13 15 9 
Oui, quand c’est possible ...................  49 24 15 7 5 
Non ..........................................  64 17 10 7 2 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  53 19 9 11 8 
Compte le faire ..............................  40 28 19 10 3 
Ne compte pas le faire ......................  62 17 10 7 4 
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- D - 
Les Français et la dépendance
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La situation personnelle à l’égard de la dépendance 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous sentez vous concerné par la question de la dépendance des 
personnes très âgées, c’est-à-dire l’impossibilité de s’occuper de soi-
même (faire sa toilette, ses repas, etc.) ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 

(%) 

Oui, je suis en situation de dépendance moi-même ...........................................................  6 

Oui, par la crainte de tomber moi-même dans la dépendance ..........................................  34 

Oui, en tant qu’aidant au quotidien une personne en dépendance ...................................  8 

Oui, en ayant dans ma famille immédiate une personne en dépendance .........................  15 

Non ......................................................................................................................................  43 

TOTAL ..................................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.  
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La situation personnelle à l’égard de la dépendance 

 Oui, je suis en 
situation de 

dépendance moi-
même 

Oui, par la crainte 
de tomber moi-
même dans la 
dépendance 

Oui, en tant 
qu’aidant au 

quotidien une 
personne en 
dépendance 

Oui, en ayant dans 
ma famille 

immédiate une 
personne en 
dépendance 

Non 

ENSEMBLE .............................  6 34 8 15 43 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  7 32 7 12 47 
Femmes .....................................  5 36 9 18 40 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  12 26 18 13 43 
. 25-34 ans ...................................  10 25 10 20 42 
. 35-49 ans ...................................  6 34 9 15 43 
. 50-64 ans ...................................  4 31 9 22 41 
. 65 ans et plus ..............................  3 45 2 6 46 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  4 35 9 19 42 
Professions intermédiaires .................  4 35 4 25 40 
Employés ....................................  6 23 8 18 50 
Ouvriers .....................................  2 25 13 13 53 
Retraités .....................................  4 43 3 8 45 
Autres inactifs ...............................  16 33 14 17 32 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  4 43 3 8 45 
Autres inactifs ...............................  16 33 14 17 32 
Actifs .........................................  4 29 9 18 45 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  11 42 9 14 33 
. Dont La France insoumise .................  14 34 8 10 39 
. Dont Parti socialiste .......................  8 39 10 13 40 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  1 52 1 21 32 
Renaissance (ex-LREM) .....................  4 54 3 7 36 
Les Républicains .............................  5 29 6 11 54 
Rassemblement National ...................  6 28 7 17 47 
Sans sympathie partisane ...................  3 26 10 18 48 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  13 33 6 13 41 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  7 32 12 14 41 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  7 26 8 21 45 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  2 41 8 9 43 
4 000 euros et plus ..........................  3 40 7 16 41 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  8 37 10 17 36 
Oui, très régulièrement .....................  20 33 6 12 36 
Oui, assez régulièrement ...................  8 37 10 17 38 
Oui, quand c’est possible ...................  3 39 11 20 34 
Non ..........................................  3 30 6 13 52 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  13 32 9 17 39 
Compte le faire ..............................  6 35 14 19 36 
Ne compte pas le faire ......................  3 34 6 13 48 
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Les moyens envisagés 
pour faire face financièrement à la dépendance 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Si vous tombez un jour en situation de dépendance, comment 
comptez-vous y faire face sur le plan financier ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble des 
Français 

Mars 2024 
(%) 

Par une prise en charge par la Sécurité sociale ...................................................................  48 

Par la vente de ma résidence principale .............................................................................  26 

Mes placements, par exemple assurance-vie, PER .............................................................  26 

Une assurance que j’ai prise ou que je compte prendre spécialement ..............................  14 

L’aide financière de ma famille ...........................................................................................  13 

TOTAL ..................................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.  
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Les moyens envisagés pour faire face financièrement à la dépendance 

 Par une prise en 
charge par la 

Sécurité sociale 

Par la vente de ma 
résidence 
principale 

Mes placements, 
par exemple 

assurance-vie, PER 

Une assurance que 
j’ai prise ou que je 
compte prendre 

spécialement 

L’aide financière de 
ma famille 

ENSEMBLE .............................  48 26 26 14 13 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
Hommes .....................................  45 25 24 14 17 
Femmes .....................................  50 28 27 13 10 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      
. 18-24 ans ...................................  41 15 22 13 40 
. 25-34 ans ...................................  44 17 26 22 21 
. 35-49 ans ...................................  48 24 26 16 11 
. 50-64 ans ...................................  57 26 23 11 8 
. 65 ans et plus ..............................  44 40 31 10 5 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      
Cadres et prof. int. sup. .....................  42 25 49 18 7 
Professions intermédiaires .................  46 27 24 19 9 
Employés ....................................  58 21 23 14 11 
Ouvriers .....................................  48 19 19 12 19 
Retraités .....................................  45 38 30 10 6 
Autres inactifs ...............................  44 18 15 13 36 
SITUATION FACE A LA RETRAITE      
Retraités .....................................  45 38 30 10 6 
Autres inactifs ...............................  44 18 15 13 36 
Actifs .........................................  51 23 27 15 11 
PROXIMITÉ POLITIQUE      
TOTAL Gauche ..............................  40 27 30 15 13 
. Dont La France insoumise .................  31 29 27 8 22 
. Dont Parti socialiste .......................  48 26 27 10 11 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ............  33 36 45 12 8 
Renaissance (ex-LREM) .....................  40 42 24 17 9 
Les Républicains .............................  32 41 35 14 9 
Rassemblement National ...................  60 21 17 10 14 
Sans sympathie partisane ...................  50 23 25 13 15 
NIVEAU DE REVENUS NETS MENSUELS DU 
FOYER      

Moins de 1 200 euros .......................  53 15 14 14 23 
De 1 200 à moins de 2 000 euros ...........  55 20 18 10 16 
De 2 000 à moins de 3 000 euros ...........  46 33 25 15 11 
De 3 000 à moins de 4 000 euros ...........  44 29 26 16 12 
4 000 euros et plus ..........................  39 33 42 15 7 
PLACEMENT DANS UN PRODUIT 
D'EPARGNE POUR SA RETRAITE      

Total Oui ....................................  38 29 36 17 12 
Oui, très régulièrement .....................  28 34 45 21 10 
Oui, assez régulièrement ...................  35 26 39 19 16 
Oui, quand c’est possible ...................  46 28 30 14 11 
Non ..........................................  59 24 15 10 14 
ATTITUDE A L'EGARD DU PER      
A déjà souscrit (ou son conjoint) ...........  38 32 41 20 11 
Compte le faire ..............................  45 19 29 19 15 
Ne compte pas le faire ......................  52 27 19 9 13 

 


